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Jönnek a Jezsuiták!
ÜdvözölUlk a Jézus nevében óh 

szellemében unitó és nevelő Jezsuitá­
kat. Óhajtja- - a kor visszajőve!elét. 
melyben a n erkölcsi és anyagi bol­
dogulását ez kölcsönös üdvözlés biz­
tosítja : Dics»-gessék a Jézus Krisztus.

Ha a Jezsuiták átveszik a szabadkai 
főgimnáziumot, visszatér a keresztény 
ifjúság keresztény öntudata.

Nem vád ez a mostani tanári kar 
ellen, de lelkünk rajongó szeretőiének 
megnyilatkozása a jövendő Magyar- 
ország boldogulásának érdekében. Mi 
ezt a tanári kart védttlk egyedül 
védtük, amit Írunk, azt tehát nem el­
lenük Írjuk.

A szabadkai zsidólap, a Bácskai 
Hírlap, sötét tudatlansággal telitett, 
a keresztény elleni gyűlölettől sugal­
mazott cikket ir a Jezsuiták ellen azon 
alkalomból, hogy Haltunkkal, 
e szerzetesek hajlandók a szabadkai 
főgimnáziumot átvenni.

Mindenekelőtt a hatósághoz inté­
zünk egy tiszteletteljes kérdést. A 
Bácskai Hírlap a közvéleménynek a 
a keresztényeket gyűlölő része előtt 
agy szerepel, mint sugalmazott, mint 
félhivatalos lap. A hatóság ez ellen 
sem közvetve, sem közvetlenül nem 
tiltakozott. Vájjon megengedheti-e 
hogy az o orgánuma oly sötét tudat­
lansággal, anyi keresztény elleni gyű­
lölettel teli cikket Írjon, mint a vasár­
napi számában a jezsuiták elleti irt 
cikke ? Ha csakugyan hatósági orgá­
num, ha ezen jelleggel az említett 
cikket a hatóság megegyeztethetőnek 
tartja, akkor nekünk lelkiismeretheli 
kötelességünk ebből a következtetest 
levonni.

Csak érthető, csak természetes, 
hogy a keresztény Magyarország újra 
ébredésének hajnalán mi, keresztényi k 
azokért küzdjilnk, akik a zsidú-szahad- 
kőmives butítások megfélemlítő, gálád 
politikájának nyomásától nem felve, 
egyedül csak a keresztény Magyaror­
szág üdvét tartva szem előtt, leráz­
zák magukról azt a rabszolga bilin­
cset, melyet a telkekre raknak ilyen jel­
szavakkal, mint klerikálizmus,!jez8uitiz­
mus, ultramantán, a keresztény ma­
gyar nép tiszteségtelen, becstelen ki- 
zsarolhutása végett.

Az az e elitéit zsidólap még eröl- 
ködhetik a megfélemlít és, a pénzimá- 
dás politikájának fegyverével. Akinek

tetszik, tartson vele, s aki vele tart 
ellenünk, keresztények ellen van.

Ellenünk, az egész Szabadka 
kátholicizmusa ellen van. Mert bár­
mennyire hazudjon is, a megfélemlí­
teni akaró ellenfél taktikájával azt, 
hogy kisded csapat küzd Szabadkán 
a katholikus nevelés és tanítás i-rde- 
kéhen, nem hiszik el már neki. Igaz, 
kisded, a Jézus Krisztus szereteteben 
merész csapat teremtette meg Szabad­
kán a katholikus sajtót, de amit irt, 
amit hangoztatott, az viszhangra ta­
lált a katholikus Szabadka lelkében 
és most már egyek vagyunk, egy a 
katholikus igazságokban az egész 
Szabadka. A jezsuitákat a katholikus 
Szabadka akarja s ezt már a zsidók j 
gyűlölete nem fogja megijeszteni, s 
nem fog megijedni azért, mert kleriká­
lisnak kell lennie, úgy mondja az a zsidó- 
lap, hogy Mukics Simonnal az élükön.

Nem, ez a katholikus Szabadka 
tárt karokkal fogadja a jezsuitákat, 
mert tudja már, hogy amit a jezsuiták 
katholikus nevelési és tanítási mód­
szeréről írnak a zsidók, csak hazug­
ság, csak a keresztény öntudat meg­
bénítására eddig, sajnos, jól használt 
méreg. Nem. az ébredő, a felébredt 
katholic.izmusnak már nem árt a ke­
resztény erkölcsök ellen használt zsidó 
méreg.

Tudja már a katholicizmus, bog) 
a Jézus Krisztus szereteteben élő 
jezsuita tudománya a zsidó elvekben 
élő, ezen elveket hirdető tudósukénál 
ezerszerte nagyobb, alaposabb, igazsá­
gosabb szeretetteljesehb. A nagyke- 
püsködö, buta, vallástalan pedagógia 
hangzatos frázisai már nem altatják 
el a nagv társadalom lelkét anvira. 
hogv az igazat eltakarhassa előtte a 
gyűlölet. Tudja már a társadalom, 
hogy azok a jezsuiták, akik Krisztus 
igéjével tanítják a gyermekeket, azon 
Krisztuséval, aki testének fáradtsá­
gában is szeretettel bocsátotta magá­
hoz a kisdedeket, csak erős lelket, 
tudós főt nevelhetnek.

De tudja azt is. hogy épen ez fáj 
a zsidónak a katholikusban : az. erős
lélek, a tudós fő.

Ír még az a zsidó lap financiális 
dolgokról is. A régi fegyver az éhség­
ben gyűlöletet, a szegénységben félel­
met, a gazdagságban az uzsorásko- 

i <]ást fölkelteni. Azt hiszi, hogy a 
katholikus Szabadka ezekkel a lelki fe­
kélyekkel újra megmételyezhető. De 

i csalódik vakmerőségében, még ha

beszél is fel te telek r- •!. amelyek meg 
megszövegezve megá apilva niu 
csenek.

A katholikus Szabadka pedig 
küzdeni fog igazságaiért tovább is. 
Küzdeni fog, mert tudja azt is. Imgy 
hazugság, becstelen, gálád, alávaló 
hazugság az. ha azt mondják. Imgy a 
szerzetesek novelese, tanítása szűk­
keblű, mert felekezeti. Ezek a szerze­
tesek minden felekezetet egyaránt 
tanítanak, mert ők az. igazságnak, az 
életnek mesterei, mint Krisztusnak 
tanítványai. Sok zsidó szedte magába 
a szerzetes tudományát, s ezek a zsi­
dók nem panaszkodhatnak a szerze­
tesek, a jezsuiták tudományának és 
nevelésének szűkkehlüsege ellen.

Az iparos tanfolyam bezárása.
Rajz kiállítás.

Tegnap délelőtt zártok he ünnepélye- 
-én uz iparosoknak továbhkcpz*> tani Jvainál 
, - nyitották meg a tanfolyam rajzkiállitii-a:
A7. ünnepélyre megjelent Hin KanJ\ őr . 
polgármester Bulits J iz-ef dr, f"j’“gy*"' 
Jelen volt az iparos-ág nagyszáma

Meiiieries Herein i. femgyel.i igazgató 
zárta be t art a! o indus (»-/.■ dbvn t tanfosa 
műt megk o-z ellve a Z . mily e/.uk fel
nyert támogatást, s nyitotta meg a kiállt'ast, 
melyen különösen Kladek Ká/.m* r feste fest- 
méiivei . - rajzai ragadják meg a Jgyeimet 
Kitűnő rajzai vannak emellett Drnkuvii - La­
josnak X k inyviteli és bő - le/ -t g\ akerla- 
tokban Szombatin fénykép,-z > rdemel nagy 
dicséretet.

Az ünnepélyes bes/Ad után Meznvri' - 
Herein z osztotta ki az ipart*** hnolőgiai mú­
zeum ’ > Szabadka varos dijait a kitUnt*'tet­
tek kő/ütt. K jutalomban nem az *»-zeg 
nagv-aga a jutalom, hanem az igaz •'időm­
nek erkölcsi kitűnt.A kitimtetecek a 
következeik

Kladek Kázmér k*'t 'ízkor na- arany. 
(kett A jutalom Varga István k- t tizkoro- 
nás arany kettő.- jutalom Siombathy Ka­
roly két tizkorvná- arany kettős jutalom 
Driikovi. s Lajos. Koszorú H-z-ő Ta-kovn. - 
IP la Berkes Antal. IVm-n s (iyürgy ifj. 
Séf. sies Lajos, (istalter Mátyás - gy egy 
tizk>írottá.' arany Szakmtn eket kaptak jutái­
mul: Berk... Antal Drnkovi s Lajos Hm -
e-i, - te, .rg\ 1 .stallet Mátyá». Barth Henrik

Uj könyv a munkásokról.
I Huszár Károly: Magyarország ipari 

munkásai.
I'. címen néhány nap múlva egy mind­

ül .íjunkat közelről érdeklői • az eg, sz ke­
resztény szociális mozgalomra nézve nagy 
jelent.” -é ggél tőréi munka fog napvilágot 
látni Huszár Károly szerkesztő tollából. 
Pontos -z,írnokkal és meghízható adatokkal 
világit be a szerző a magyar munkásélet 
mélységeibe és nyomorúságába. Az ipari



1

')

szociális kérdés lány ege még sok olyan em­
ber előtt is ismeretien, aki megfelelő szoci­
ális értőkkel hír és Imzgó tevékenységet j 
akar kifejteni a keresztény társadalmi akciók 
terén A papság, a tanítói kar. a köztisztvi­
selők nem ismerhetik meg kellőképen a 
munkáskérdést, mert nem jutnak a megfe­
lelő adatok birtokába. Maga a munkásosz­
tály sem hajtandó hitelt adui sokszor tömb* ; 
rülósre való felhívásunknak, mert nem is 
meri az általános szociális helyzetet.

Ezen akar Huszár Károly uj könyve j 
segíteni. Ebben mindenki által érthető, s | 
mindenki által hozzáférhető módon ismer- , 
tetve lesznek statisztikai adatokkal az ipari j 
munkások száma, a munkások családi álla­
pota. kora, neme, — a munkaidő a kisipari 
és gyári munkabérek. — a munkáslakások 
— a munkások táplálkozása, a munka áldo­
zatai — az iparfelügyelet es a szakszerve- 
zeti ügyek Hézagpótló mii ez a füzet a 
keresztény szociális irodalomban. Ha ezt sok 
ezer számra tudjuk a nép közé vinni, akkor 
egy csapásra kell fellendülnie szakszerve­
zeti mozgalomunknak.

Azért melegen ajánljuk ezen rüpiratot 
összes szervezeteink es egyesületeink hatha­
tós pártfogásába. Egyetlenegy felvilágoso­
dott keresztény szocialista asztaláról sem 
hiányolhatik Huszár Károly ezen régen várt 
röpirata. Egyes példányok ára 40 filler. Keg- 
alkalmasabb' volna, ha szervezeteinkben 
egyesek összegyűjtenék a pezt es egy utal­
ványon rendelnék meg az összes szükséges 
példányokat egy címre. Megrendelhető a j 
pénz előlegei beküldése mellett u címen : 
Huszár Károly szerkesztő Budapest, \ 111.. 
Szentkirály-utca 28.

Egy törekvő honfitársunk
sikerei Amerikában.

— Sajtit tudúsiténktúl. —
„Mindég büszkeség tölti el szivünket, 

valahányszor hírét vesszük annak, hogy 
amerikai magyar közéletünkben egy-egy tö­
rekvő honfitársunk a becsületes es kitartó 
munka révén olyan magaslatra emelkedik és 
olyan sikert ér el, a mely által az amerikai 
magyarság közmegbecsülése is növekedik.

A magyar faj minden elismert kiváló 
tulajdonságai mellett is sajátságos, hogy ez 
idegen hazában még mindeddig nem tudtunk 
érvényesülni oly mértékben, hogy az ame­
rikaiak figyelmet magunkra vontuk volna, s 
uj hazánk társadalmi, politikai, gazdasági és 
kereskedelmi életébe, ha nem is épen vezető1 
de legalább számottevő tényezőkké váltunk 
volna, de úgy látszik, mindég közelebb és 
közelebb jutunk ehhez az időhöz is. Ma már 
minden téren és állásban vannak kiváló em­
bereink. kik becsülettel megállják helyeiket 
s a tisztelet és közbecsülés egy-egy fény­
sugarát bocsátják a magyar-nemzetre, a mely­
nek testéből valók.

Úgy érezzük, hogy e gondolatokat el 
kell itt mondanunk mindennek megszívlelő 
sőre és buzdítására, abból az alkalomból, 
hogy hírét vettük egy derék és mindenki 
áltai méltán tisztelt honfitársunk. Tomcsányi 
Józsei homestead! bankár és közjegyző si­
kerének.

Húsz évvel ezelőtt jött ki Amerikába, 
mint gépészeti pályát végzett iparos, az ipar 
hazájába becsületes munkával keresni tért. 
Nem volt itt sem rokona sem ismerőse. A 
véletlen sors Homesteadra hozta, hol azon­
nal dolgozni kezdett s azóta állandóan ott 
is maradt. S a mit keresett, megtakarította. 
Nehéz a pénzt megkeresni, de nehéz meg­
takarítani tudni is Tomcsányi értett mind­
kettőhöz, keresett és takarított is szépen. 
Így nem csoda, ha csakhamar vagyonosodéi 
kezdett. Hozzá járult ezen előbb említett 
két rendbeli jótulajdonságához az ő hagyo­
mányos jó szerencséje. Egyes előrelátással 
ingatlanokat szerzett, melyek később érte­
kükben hihetetlenül megnövekedtek.

Majd tizenhárom évi gyári munka után, 
mely közben sok honfitársunkkal tett jót, 
bank üzletet nyitott a saját hazában Homes- 
teádon. A népnek természetes vonzalma Tom­
csányi személye iránt s az üzleti életben való
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talpig becsületessege azt oredtnvn\ eztek, 
hogy a bank működését nagyszabásúvá kel­
lett tenni. Igv ny itotta meg Tomc.-ány i Isten 
segedelmével litOO-ban azt a hatalmas üzlet- 
helyiséget 1 lomesteadon, a melynek nagy 
üvegablakáról messze láthatóan ragyog a 
magyar nemzeti elmer. E háromemeletes pa­
lotaszert! épület Homestead főutcájának egyik 
legértékesebb pontján a magyar ember üz­
leti -ikerét hirdeti. De itt még nincs vége 
Tomcsányi üzleti sikerének

Tomcsányi a magyarok és az üzletfelei 
eddigi bizalmát most azzal hálálja meg. hogy 
a lehető legmesszebb menő biztosíték nyuj• 
tásával lepi meg az ő pártolóit, midőn álla­
mosította a bankot, s minden tekintetben 
egy színvonalra helyezi azt a legelőkelőbb 
és leghatalmasabb angol bankokkal. \ agy is 
ezután az Egyesült-A llamok pénzügy minisz­
tere őrködik e bankok biztonsága felett ép­
pen ugv, mint a többi angol nagy bankok 
felett. Ezért hívják az ilyen bankokat ..állami" 
vagyis „national" banknak. A l'omcsánvi- 
féle bank az Egyesült Államok National 
bankjai közé vétetett fel, a minő kitüntetés­
ben tudtútikkal még eddig egyetlen amerikai 
magyar bank sem részesült.

A részvényeket kitűnő üzletemberek 
vették át, ugv hogy ez uj köntösbe öltözött 
„First National bank of Munhall, Pa,“ 50 (XX) 
azaz ötvenezer dollár alaptőkevei rendelke­
zik. Tomcsányi bankjának ezen államosítá­
sát kizárólag üzletfelei érdekeinek teljes biz­
tosítására és megnyugtatására tette meg. 
Hadd legven a magyar bank versenyképes 
a legjobban vezetett angol bankokkal is!

Meggyilkolták a galíciai 
helytartót.

Lemberg, április 12.

Vasárnap délután 2 órakor egy egyén 
gróf Potocki helytartó ellen, midőn az ki­
hallgatást tartott, 8 revolverlövést tett A 
helytartó halálosan megsebesült.

Lom borg, április 12.
Gróf Potocki helytartó 8 óra 15 perc­

kor meghalt. A merénylő, akit letartóztattak, 
Siczynski Miroszláv nevű diák. Siezynski a 
lemhergi egyetem bölcsészeti karának har­
madéves hallgatója.

Lemberg, április 12.

A lapok a merényletről a következő 
részleteket jelentik : Amidőn a szolgák a 
lövés zajára a kihallgatási terembe behatol­
tak. a merénylő ezt kiáltotta a halálra se- 
besitett tartományi főnök felé : „Ez a rutén 
nemzet ellen elkövetett igazságtalanságokért!“ 
A gyilkos azután a revolvert az egyik szol­
gának szegezte, aki azonban a merénylőt 
lefegyverezte. Siczioski ezután egész közö­
nyösen viselkedett. A súlyosan megsebesí­
tett tartományi főnök kezével a merénylőre 
mulatva, a belépő szolgákat utasította, 
hogy ragadják meg a gyilkost. Siczynski. 
midőn hallotta, hogy orvosokat hívnak gú­
nyosan nevetett és azt mondta : „Hisz ez 
felesleges.“ A kihallgatás folyamán kijelen­
tette, hogy már hosszabb idő óta azzal az 
elhatározással jár. hogy a tartományi főnö­
köt megölje. A revolvert már két év óta 
viseli e célra magánál.

Minisztertanács. Vasárnap délelőtt a 
miniszterelnökségi palotában miniszter tanács 
volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban 
időző valamennyi tagja részt vett.

l)r. Wekerle Sándor miniszterelnök teg­
nap este többnapi tartózkodásra klopodiai 
birtokára utazott.

A Bácskai Napló-nak
azok n legjobb barátai, akik nemcsak 

akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 

közleményről van szó, hanem akkor is, 
amidón HIHDETÉSK1 ALAPJÁN bevá- 

sárlásaikat eszközük.
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HÍREK.
Tájékoztató.

Április ‘21. Hangverseny n n árvái színiéi 
hun. a Szabadkán emelendő Árpád házi Szűnt Kr 
zsébet szobrának alapja javára

Április 2«. Hácsbudrog vármegye iparúiéi 
nak tiltakozó nagygyűlése délután, a Pest szálloda 
nagytermében.

Egyházmegyei hirek. Rom ich ti erő
Dusnokra káplánnak küldetett. Evotovich 
Péter Husitokról tiarára. Ditelján István da­
ráról Báesszentivánra káplán! minőségben 
áthelyeztettek.

— Az uj karioczai adminisztrátor.
Karlócáról jelentik. Bogdanovics Lucián 
püspök ma délelőtt az udvari kápolnában 
szentmisét hallgatott, azután az egyházi és 
politikai hatóságok és küldöttségek tisztel­
géséi fogadta.

Kinevezés. Fernbach Károly főis­
pán dr. Henneberg Géza zombori lakos, köz­
ős váltó ügyvédet városi tiszteletbeli tigyesz- 
szé nevezte ki.

— A tulipán szövetség — magyar 
védő egynsület Zomborban, HK)8. évi áp­
rilis 20 án délelőtt 11 órakor, a városháza 
nagytermében 11-ik évi rendes közgyűlését 
tartja. A közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező : 1) Elnöki megnyitó. 2) Igazgatói évi 
jelentés. 8) Pénztárnoki évi jelentés, a mér­
leg és a számvizsgáló bizottság jelentése 
alapján a fölmentvény megadása. 4) A vá­
lasztmány egyötöd részének a kisorsolása s 
a megüresedett választmányi tagsági helyek 
betöltése. 5) Az igazgatók, titkárok, jegyző, 
pénztárnok, és záróvizsgáid bizottság elnö­
kének és tagjainak leköszönése. 0) Igazgató, 
titkárok, jegyző, pénztárnok, két számvizs­
gáló tagnak ‘ egy évre és a számvizsgáló 
bizottság elnökének öt évre megválasztása. 
7) Minden ütvén egyesületi tag után egy 
tag a budapesti központi válaszraányba való 
beválasztása. 8) Dr. Novak Elemér indít­
ványa ügyrend alkotása tárgyában. 0) Az 
egyesületi tagok által az elnökhöz. 8 nap­
pal a közgyűlés előtt benyújtott indítványok 
tárgyalása. A hozzászólás minden tagnak 
jogában áll, de csak a jelentkezés sorrend­
jében és egy tárgyhoz csak egyszer. Az 
indítványozó zárszóval élhet. 10) Jegyző­
könyv hitelesítők kijelölése. A közgyűlés a 
megjelent tagok számára való tekintet nél­
kül határozatképes. A múlt évi díjjal hátra­
lékban levők az alapszabályok 10. § a alap­
ján szavazati joggal nem bírnak. Kívánatos, 
hogy minél többen mutassák a nemzeti- és 
hazafias ügy iránti érdeklődésüket és a 
közgyűlésre minél nagyobb számmal jelen­
jenek meg.

— A Sport-egylet lakomája. Szom­
baton este a szabadkai sportegylet fényes 
lakomát tartott. A lakomán Mamuzsich Félix 
dr. mondott tartalmas beszédet, melyben 
Apponyi Albert gróf. közoktatásügyi minisz­
ternek a sport fejlesztésére irányuló üdvös 
törekvését fejtegette. Különösen utalt azon 
intézkedésére, melyben a törvényhatóságo­
kat buzdítja a sport-élet támogatására eset­
leg tornacsarnokok építésével is. Felhívja a 
jelenlevőket, igyekezzenek a sport eszméjé­
nek támogatására, s ha a hatóság a társa­
dalom felbuzdulását látja, biztosan tudja ő, 
hogy anyagilag is támogatni fogja a sport- 
egyleteket. melyeknek egyesülését is óhaj­
tanáénak véli. Utána a szónokok Mamusich 
Félix dr., elnököt, Farkas alelnököt éltetik. 
A lakomán Szorádi Gyuszi kitűnő miiked- 

] velő tamburás zenekara volt szives gyönyör­
ködtetni a lelkeket. Lelkesedést keltett a 
zenekar tárogatósának kitűnő játéka. Tarto­
zunk még elismeréssel a vendéglősnek, Kar- 
lovitz Pálnak, aki lukulusi és Ízletes lako­
mával lepte meg a lakomán résztvevő sport­
barátokat.

— A választók névjegyzéke. A köz­
ponti választmány a válaszúik névlajstro­
mának élőké-zitő munkálatait elfogadta. A 
névlajstrom betekintés végett május hó 5-étő! 
25 lkáig lesz közszemlére kitéve a polgár- 
mesteri hivatalban. Felszólamlások a polgár-

¥
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mesteri hivatalban fogadtatnak al ugyanő- 
zen idő alatt.

Az orvosok és a betegscgélyző.
Vasárnapi számunk ezen vim alatt megírt 
i-ikkV-bvn sajtó hiba csúszott be A a cikk 
,-zen mondatában: „A havi bevétele t i a 
betegsegvlvzőm-k) ha minden filler bvfoiv 
nem rúg !<*».(xa» koronánál többre," a havi 
-zó helyett évi olvasandó.

Helyettes vágóhídi felügyelő. A 
polgármester a vágóhíd felügyelőjévé Vuj- 
kovi- s ('». Márton, városi dijnokot nevezte ki

Uj hírlap Baján. Baján Bora ■ Hal­
mán dr. szerkesztésében Bajai Közlöny eim 
alatt társadalmi, saépirzdalroi, méh es nyúl- 
tenyésztési heti lap indult meg.

— Mozi Kulán Ejra van eg\ kis lát 
ványosság Kulán s ez a Jansen-féle hioskop. 
Már e hó elején jött Jansen Kulira ám az 
esős idő miatt alig néhány nappal ezelőtt 
fejezhette csak be a piacztéren munkálatait, 
mig a villanylámpákkal feldíszített sátor ké­
szen állott. Tavaly nyáron is lévén itt mozi 
s minthogy az akkor, valahány előadás csak 
volt. (hétköznap kettő, vasárnaponként négy 
sőt <it) mindig zsu ff olásig telve volt. azt 
merte volna hinni az ember, hogy Jansen 
nem fog az idén itt jó üzletet csinálni. De 
tévedtünk. Alig hogy az első szép nap be­
köszöntött s a bioszkop megnyílt, az egész 
piactéren eleven volt az élet. Főleg este 
százával lézengett a nép a téren s várta 
mig az előadás véget ér. A nagy érdeklődést 
a mozi iránt fokozza az, hogy Jaiiseuuek 
állítólag saját, felvételei volnának, melyeket 
a tengeren s Afrikát és Ázsiát átszelő útjá­
ban szerzett volna. Hogy mi az igaz. hogy 
mi nem, nem tudjuk, majd meglátjuk, hogy 
é-s mint lesz ha eljárunk a moziba.

Tízszer megszurkált legény.

V TA
[ SÓSKÚT FORRÁS vAsrrat |
ALKALIKUS NATBON-L1THIDN GYÓGYVÍZ.
Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, 
köszvénv-. cukorbetegség-, gyomor-, vese- 

és húgyhólyag bántalmaknál stb,

Mint Qditö és borviz páratlan!
Bővebb felvilágosítással szolgál a ::

Kizponti iroda: Budapest, V., Váezi-körát őt.
Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. 
és Sztojkovics utódai urak füszerke- 

reskedéseikben. öu—ti

A Jakabok vergődése.
— Saját levelezőnktől —

Temerinben a Jakabok vergődnek, eről­
ködnek, hogy szótziillött táborukat ismét 
egv csordába hajtsák. Olyan eszközüket 
használnak, aminőkuek az alkalmazására csak 
Jakabok képesek, akik éhesek a szegény 
munkás pénzére.

A még itt bilangoló néhány Jakab, 
állítólag valahol Temesvármegyoben 100 
holdnyi kendert fogadott megmunkálásra 
Az egyik Jakahvezér most ezt az állítólagos 
munkát használja föl a butításra

Azt. hireszteli, hogy aki nem lep be az 
ő szövetségükbe, nem fizeti a tagság-ági 
dijat és nem fizeti a pártadót. az nem Kap 
munkát. Hzt a Jakabok Pataricza Jánosnak

nagv m sul\ os is 
ia -ebeit a k -r 

dv i'ti a -ebesük

Hát, biz az arcátlanság, bog) valaki 
munkástársát ennyire megzsarolja Lelketlen 
arcátlanság, a munkástársat annyira ámítani 
akarni. Hanem azért nem sikerült az ámítás. 
A munkások visszafeleltek neki :

Hát te csak menj a kenderföldedre, 
majd mi is fogunk munkát, oda meg fogod, 
ha jönnél sem viszünk el. Es ez a julgon- 
dolkodó munkál a Pataricza János okos 
testvére István volt.

II. 1.
földműves.

tirizsak Sándor hu-mohat* vcs bognár 
»eg- Jet érti* tegnap ai a szeren »i-llt-vség 
h-igv egv ré-*zeg legénvb'd áll- kompánia 
halálra l-t -k ízt,t

tiriz-ak Sándor a Bajai ut vegén volt 
egv tilt t.d.h társával (th-jtestólakozuk it 
öasee-tóíalkusás vége verekedés lett ' gv 
latszik t«rizsák egyedül állt vvieménv o «I 
mert a : ihbt-k valamennyien rá'áma Itak 
bicskáv al

A szerettej-*tlenni*s teste födve v tn 
késssurásokkal. A fejet, ajkát, hátát, karja? 
csupa und) vágás bontja T t»b vágás van 
a hasán is. s ezek k ■/..itt

A mentők kötözték 
házba is ki akarták vinni 
nem engedte meg.

A remi irsé'gnvk a ügyemet felhívjuk 
erre az esetre Jut term** ha kutatna a do­
log után s a bicskázásokat, hu a sebesült 
nem is akarja, kérdőre vonna. Sok -ul\ >s 
kimenetelű Irieskázásról nem v.-z tudomást 
a rendőrség, mert a megfricskázott nem megy 
panaszra. Ámde ez még nem ok arra hogy 
a rendőrség a bűnösöket futni engedje

SZÍNHÁZ.

Bálkirálynő.
VirágvasártiSp adták negyedszer vet a 

kedves ítméjti és diszkrét angoloperettet, 
melyben a jelenlegi operettársulat egv es 
tagjai búcsúztak el a szabadkai közönségtől 
Aradi Arankát és Bogyó Zsigát utoljára lát­
tuk színpadunkon, s a kitűnő karmester. N>-- 
nieth Ignác is utoljára dirigált a zenekar­
ban. Mindhármukat ünnepelte a kozüns.-g. 
de különösen Aradit tapsolta beleptekor per­
cekig és nagv lelkesedéssel. Aradi Kassára. 
Bogyó Kecskemétre szerződöttel, s a szín- 
társ ül a* tagjai közül sokan még az éji vo­
nattal elutaztak részint uj állomásuk helyére 
részint a budapesti szinészvásárra.

A darab előadása az előzőekhez hason- 
fóau sikerült. Aradi. B Szabó. Bogyói a 
kis Miklósi Juliska (Bőket) alakitása tett kü­
lönösen nagy hatást, kiket sokszor huzamos 
ideig tapsoltak Rövid időre mi is letesszük 
ezzel a szint előadási kát ismertető tollat, 
mert a rendes színi évad e nappal befeje­
ződött. Ez alkalommal csak annyit j'-gyzlink 
meg. hogy Farkas igazgatónak a lefolyt év 
alatti társulatáról a teljes elismerés hangján 
nyilatkozhatunk. Művészt szellem, diszkrét 
játék, s erős fegyelem nyilvánult meg a szín­
darabok előadása alatt olyan fokban, minőt 
az előző színigazgatók alatt megközelítőleg i 
se tapasztaltunk. Ez okozta azt. hogy meg 
a ledérebb tartalmú darabok előadásán is 
bizonyos diszkrét szellem nyilvánult, mely 
kevésbbé sértette a jóizlést.

Husvét vasárnapján mutatja he mugat 
a jövő évi színtársulat. A pótsaezónban ad 
ják elő Bródynak a „Tanítónő“ cimu újdon­
ságát. metv zajos sikert aratott a budapesti 
Vígszínházban c* vendegszerepel Szoyer 
Ilonka, az Operálnia tagja ts a Víg özvegy­
ben és a Boregérben

\i ősz haj. bajusz és szakáll eredeti -/inét faltét

iTníS3tf hajreáenerálor A)
tiív al, moly nőm drtufmas szór ncm^pt-’kit 
iiiAzísn igon ogyszvrü tart" 0-/U1 h« Igvi'k
vs urak a ki>s/.i>tif«- és hálairat"kh'>l , itéivo. a log 
moglspuhh öretiméliyt értek el Ara ~ kvrt.na. 
Kaphaté az ogv o'lúii koszi t. * átél If.l- 111**h Antal 
vör ;s kereszt g\-'gyszertárában a ("posta átvlUr 
nálam Szabadkán, Népbank p * • ;t 

Törvényesen % édv**

I R () U A L O M.
Zászlónk. A szokott időnél négy 

nappal korábban jelent meg a magvar kát 
holikus ifjúság, a Regmim Marianum jövő 
katonáinak lelkes lapja a „Zászlónk" hogy 
a húsvéti vakációra szétrehbenő ifjúság még 
idejében szét kaphassa. A sietés azonban 
nem ártott meg tartalmának, mely most is 
méltó a „Zászlónk- hagyományához. Tréfa

I és komolyság okulás é# -»órakortal*» vár 
! fogatják egv má<t a «füvéében a rajtok pe­

dig egvtől-ugv tg kituti- -vk Ötletesek Hulfétl 
, vezércikke kuliMM»* lift) "lm**1 • -rdtmud. Kilicl 
- Ltván érdeke» ilju; igi regéli)-n kívül több 
1 verset .A f-lhrsi é«! hni «réptr" daliul r* 'iá- 

heti . de ezek m-'UeM eh gelid' '"‘a jut • 
tudományos dolgozatoknak i- melyek roiot 
a ..Fakad*» rtigv-k" rov.itb látjuk ugvail- 
e-ak gondolkoda-ra nógatják a Za *1 tk6 

1 olvasóit A páratlan ifjúsági lap “vt k-t ka 
rónáét' kAphatu a kiad--hivatalban X II 
I »anjatiich u 1

Az előkelő világ
legkedveltebb és legszebb imakönyve

hock júos IMftKÖNYVE
\nszun-, bőr-, linrsuny-, iltiinsótí
• • «"H kíilittli •*lvfánt«'nont kő11't)v11. * *

II FAMA XX Mólt
könyvkereskedésében

Szabadkán, fftir. a Szintháromiagjil izi*b«a

REGÉ N Y.

AZ ANTIKRiSZTUS csodája,

K rór .a Ktírmöcsy Krtií. t'W

Azt mondta a* előbb hogy végren­
deletét akarja k -z ilni velem, h'ra Felice

Ah persze de • pen mivel oly sok ió 
barátom van magam >em tudom, melyik- 
nek hagyjam az, örökségét Ásóknak-e kik 
oh soksr.or tartottak jól édes puha kalá- s- 
, Val ? Vagy tán az-ik -zámára kik iris- • ij 
hun articsókát -Ütöttek számomra1 V .gy 
talán az irgalmas nővéreknek, mert oly sze­
rető gonddal apolgnttak mikor ágyba d öl­
tött a nehéz kór?

Hát idv nagv vagyona van |- ra I* ele e ? 
Meglehetősen Donna F int megle­

hetősen
Fra Feliven újra erőt vett a kimerült­

ség a hágv ttdtság bejét újra a h pc- 're 
hajtá s keble lásasan píh* gi tt.

Arra is gondoltam már. hogy azok­
nak a kolduló barátoknak hagyom, kik haj­
lék nélkül élnek most a világban. sut­
togták ajkai.

— Kis vártalva folytatva aztán „Vagy 
talán annak a jij öregnek adjam ni Kómá­
ban székel ? < )n tudja, ki az ki mindnyá­
junk fölött őrködik."

— Hát annyira gazdag ön Fra Felice ? 
— kérdezte Donna Eliza

l"gv meglehetősen, Donna Eliza
Hsempillája lecsukódott, -* pár pen ig 

saótlanul feküdt ott. aztán újra kezdte.
Azt akarom, hogy mindenkinek r -ze 

tegven benne. Donna Eliza.
lágy lulsíott, bug) ez a gondolat uj 

erőt adott neki; az a piros rózsa újra nda- 
rajsolrtdott arcára, s K ikönyökölt iámét

— Nézze csak. Donna E tta szolt 
az ün-g miköihan csuhája redőiből ki- la­
pé, »ételt huritekol vont elő » felejt' nvujtá. 
Ezt a levelet Sindac.inak adja át

Ez a boríték, Donna Fása — foly­
tatta Era Felire azt az fit számot tar­
talmazza melyet h-gk özelehfú Szombaton 
fognak kihúzni Rendkívüli ktnyilatknitatás 
által tudtam meg. s hamarosan feljegyeztem. 
A Simla- n ezt fagges-z.- ki a római ka­
pun. hol minden fontos végzést szoktak 
meghirdetni a népnek. Közölje velük hogy 
ez az. én végrendeletem Ot nyerőszám, egy 
egész ipiinternó Donna E iza 

(Folyt k v

SzerkeHztői üzenet.
It, K. Amerika. A pi n/t megkaptuk a ;el

zott összeget elküld-Utiik rendelkezési helyére, a 
titbblt az nl'flzeté- eimén javitra irtuk Az összeg 
n* elfílizetésro elég
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fTAlföldi Bank Részvénytársaság
I SZABADKA.

----- ■-:.=-*« ■ <ZSk K>‘ .»15# •"*' ---------------
Felhívjuk a tisztelt közönség szives ügyeimet az intézetünknél újabban bevezetett

■ 8^“ TX37-e3:ezírLé3n.37--"botét csoportolcra -^§
w melyek nemcsak az okszerű takarékosságra és tőkegyűjtésre alkalmasak, hanem a betevőknek rendkívüli 

kedvezményeket nyújtanak a tekintélyes összegű nyereményekkel kecsegtető sorsjátékban leendő 
részvétel által.

Ezen célra átengedjük a tisztelt betevőknek 17 drb. különféle sorsjegy összes nyeremény húzá­
sait minden külön díj és költség nélkül, kik betéteik arányában résztvesznek ezen" sorsjegyeknek
évenkint tartandó 43 húzásban kisorsolás alá kerülő összes nyereményeiben, melyeknek évi főösszege

8,745.000
Betétek már 1 koronától kezdve elfogadtatnak, a sorsjátékban való részesedéshez azonban legalább 

25 koronás betét (egy egység) szükséges: — minden további 25 korona egy további egységet jelent.
A betétek összege korlátozva nines, minél nagyobb tehát valakinek a betétje, annál nagyobb része­
sedése a nyereményekben. A betétek a betevő kizárólagos tulajdonát képezik, rendesen kamatoznak és 
azokért az intézet összes vagyonával kezeskedik.

A nyeremények átengedéséről közjegyzői okmányt állítottunk ki és a nyeremények felosz­
tása szintén közjegyző jelenlétében fog történni.

Vidékről küldendő betéteknél elegendő az első befizetés alkalmával a név és lakcím pontos köz­
lése mellett annak bejelentése, hogy a küldött összeg nyeremény betétül kezelendő.

Egy házban sem szabad hiányozni az Alföldi Bank Részvény Társaság nyeremény betét­
könyvének és az életbiztosit ássál egybekapcsolt takarék könyvecskének, mert ezek' képezik alapját 
a megelégedésnek és a gondnélküli jövőnek.

Részletes felvilágosítások az intézet helyiségeiben a hivatalos órák alatt nyerhetők bármely ügyben.

363 2 1 Tisztelettel Alföldi Bank Részvénytársaság

EBTESITES!
Van szerencséin a nagyérdemű kii- , 

zönség szives tudomására hozni, hogv a j
Kállay Albert-utcában f. évi < i 
április hó 19-ével 1

(mozg ófény kép) színházamat
megnyitom.

amelyben naponként változatos mű­
sorral előadást fogok tartani.

Részletes programmal annak idején 
fogok szolgálni.

Kérve a n. é. közönség becses 
támogatását, maradok

kiváló tisztelettel 839—9— N

rV ti ni I» á sz, M zi í* i á 11
Oly mphiu-szinház tulajdonosa.

'1908. tan. sz. 862-

Pályázati hirdetmény.
A városi tanács közhírré teszi, 

hogy a magyar királyi honvéd főreál­
iskolában és a honvéd Ludovika aka­
démiában az 1908—1909. tanév kez­
detén Szabadka városnak egy-egy 
alapítványi helye lesz betöltendő, 
melyre első sorban Szabadka városi 
illetőségű magyar állampolgárok fo­
lyamodhatnak.

A folyamodványok legkésőbb folyó 
évi április hó 28-ának délután 5 
órájáig a városi tanács iktató hiva­
talában nyújtandók be.

A pályázati feltételek a tanács 
közművelődési ügyosztályában a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Szabadkán, 1908. évi április hó-

4 tM A városi tanács.

Kőbányai palackozási!
patent angol dugaszolással ellátott

l<"gliit ííllol>l>

KORONASÖR
kizárólag

a „park”-Kávéházban
kapható. srMM1

wwwww <9e>

Szőlőoltványokat

Fényképészeti műterem áthelyezés.
A legmodernebb fényképező műterein

szállít, faj - 
tisztaságért 
jót állva leg-

dusabb választékban a már óvok óta első­
nek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kuküllomenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: CASPARI FRIGYES,

Mvdgycs 40. sz. Nagy kii kii llő megy eb

piétsch Ferenc uj műterme a Czorda Bódog utcában 
I szám. -. A Dominus-féle házban 

(Kossuth-utca) volt alkalmatlan műtermet 
uj, a legjobb s művészi fényképezéshez szükséges világítással hi ró mii teremmel 
cseréltem föl annak a tudatában, hogy végre Szabadkán c téren is tökéleteset kell 
elemi s nyújtani. A műterem sötét megvilágítása helyett verőfétives megvilágítás­
ban készülnék uj műtermemben a képek. E megvilágítás az arcnak élénkebb kife­
jezést, az idomoknak teljességet, a képnek művészi kivitelt biztosit. — Ej műter­
mem, melyet nagy befektetéssel építettem saját házamban, a réginél nem esik 
messzebb, az utca kényelmesebb, mert nem kell udvaron végig barangolni. E ház­
ban csak a műterem van. kiváncsi tekintetek nem alkalmatlankodnak. — Bár 
eddig is élveztem a n. é. közönség becses pártfogását, uj műtermem megnyitása 
alkalmával, utalva e műterem egyedül álló előnyeire, a pártfogást tisztelettel kérem.

Uj műtermem már ma megnyílt a Czorda Bódog-utca | sz saját házamban.
Pietsch Ferenc uj, művésziesen tökéletes fényképező 
műterme Czorda Bódog-utca szám. — Kirakat az 

egész utcában egészen a műteremig.

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország 

minden részéből érkezett elismerő' le­
velek, ennélfogva minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele előtt az isme­
rős személyiségektől úgy szó-, mint irás- 
bolileg bizonyságot szerezhet magának 
fenti szolötolop feltétlen megbíz­
hatóságáról. 126—47—39

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- es Hírlapkiadó-vállal at mint szövetkezet könyvnyomdájában,


